

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

În plină criză de guvern:
Nervositățile și neliniștea tradează pe smântânării poli-
tici, iar liniștea... pe adevărații cetățeni conștii de dragoste
și îndatori față de țară.

In ajun de alegeri. Pentru biruința neamului

Eri, spre seară, se lățișe ves-
tea în Braşov, că d-l I. Miha-
lache a fost însărcinat să for-
meze lista noului guvern. A
„confirmat” această știre o edi-
ție specială a unui ziar local,
românesc, apărut seara după
audiința d-lui I. Mihalache.

Venise această veste înainte
de a se aduce la cunoștința țării
că fostul guvern și-a dat dimisia.

Și lumea?
Conform învățului din trecut:
a iubit și... a înjurat...

Unii așa, alții altfel...
Politică!

În struna politicii de partid!
Și ce câștigă țara din haotî-
cul amestec de bucurii și în-
jurături?...

Te doare inima să spui du-
rerea pe față.

După războiul mondial neam-
ul românesc, întregit, îmbătat
de bucuria izbânzii, și-a uitat
calea trecutului de suferințe.

Prin politicianism și pentru
politică neînțeleasă, neprice-
pută, acest neam și-a pierdut
văzul clar.

Esit din născare Român, știa
odată tot Românul, că până la
moarte va fi sortit și obligat
că-și simțea, să-și facă datoria
cinstită și întreaga de a fi ur-
mașul celor-ce l-au creiat din
suferințe și aspirații românești.

Cine e de vină, dacă cetățea-
nul român al Țării românești
de azi, a ajuns victima politi-
cianismului, care, rece, nepăsă-
tor de durerile neamului, dar
plin de ambiția, orgoliul și se-
tea individului, — în loc de
educație civică — a înțeles ca
din durerile propriului neam,
zăpăcit, prost, sebatăcit, pen-
tru interesele exploatarelor lui
îmbrăcați în odăjdii tîlharu-
lui care fură sămburele credin-
ții, — să ajungă purtat ca o
vită de către cei-ce prin min-
cinoase programe politice se
înfățișează ca binefăcatori ai
celor-ce nu sunt decât vaca de
muls a acelor, cari smăcăesc
țapele vacii, pe care o mulg,
pentru ca din laptele ei să-și
creieze viitorul lor...

Cum trec vremurile!
Era, pe când geniul Român-
ului, pe care astăzi nu-l mai a-
vem, cânta cu lacrimi româ-
nești, durerea:

„Dela Nistru pân' la Tisa”...
De ce nu mai trăește vecini-
cul dător de viață al adevă-
ratei vieți românești, ca să pri-
vească rece în ochii epigonilor
politicî de astăzi?

Avem mai multe partide poli-
tice acum decât erau nevoile
celui ce prin durere emines-
ciană făcea îndreptarul vieții
românești...

„Unde ești tu Tepeș, Doamne!”
N'ar mai putea scrie. Dure-
rea și groaza l'ar răpi mai re-
pede pe cel stîns în casa, în
care și-ar merita ispășirea toți
bandiții politici ai țării, pe care
o proslăvea Eminescu...

Păcat de școli, păcat de oam-
eni, păcat de toți, cari în

sgărčenja sufletului lor, își fac
o nesimțită și neînțeleasă bo-
găție din adevărul rece, dar
sfânt, al celui-ce ne-a învățat
să ne iuim neamul și țara...

Trăim în România răsărită
din sângele întregitorilor ei...

Mi-e greu, dar datorită mă
silește să nu fug de adevăr:

Unul, mai pornit decât al-
tul, s'au sporit partidele poli-
tice mai lacom decât ciuper-
cile după ploaia sîngelui văr-
sat pentru țară...

Și?
Priviți liniștit! Aruncați-vă
privirile fără patimă. Legați-vă
inima de cea a neamului vostru!
Și întrebați-vă:

Ne-am unit, pentru ca să ne
împrăștiem?

Numai zilele trecute a fost
înregistrat de legile țării no-
astre un nou partid politic. S'ar
zice mai bine pe românește:
un nou arcan de aruncat în
gâtul unui neam, care prost
de prea multă politică, nu mai
știe că se sinucide cu arma
primită din mâna fericitorilor
lui politici.

Ori cât de dureros ar fi a-
devărul, învățătura ne porun-
cește să-l căutăm, dacă vrem să
fim fericiți...

E greu să stabilim căile fe-
ricirii, spre care ne chiamă su-
ma cea fără de număr a parti-
delor politice de azi...

Mă gândesc la „fata morgana”
a pusturilor! Mă cutremur însă,
când îmi vine în minte că Ro-
mânia de azi, născută din prea
multă abundență a sîngelui văr-
sat pentru ea, ar putea fi pusă
în comparație cu un deșert de
nisip, fără umezeală!

Detună mai grozav decât în-
fiorător glasul sîngelui celor
opt sute de mii de morți, în-
gropași sau negăsiți încă pe
meleagurile țării, pentru care
s'au jertfit!

Nu ne dăm seama că tulbu-
răm prea nesimțitor liniștea ce-
lor ce, morți pentru întregirea
și unirea neamului, privesc în-
groziți păcatele desbinării pe
care ambiții politice, dar egoiste
și pline de patimă, le seamănă
ca pe niște burueni otrăvitoare
peste florile recunoștinții cu
care ar fi dator un neam să
împodobească mormintele celor
ce și-au dat viața pentru el?!

Între atâtea milioane de ce-
tățeni ai țării, România cuprinde
— mai bine n'ar avea loc! —
atâtea zeci de partide politice.
Toate promițătoare de fericire,
unul mai sfânt și mai tare de-
cât altul în făgădueli deșarte.

Și credula Românie stă înțe-
penită, cu ochii plîni de zăpă-
ceala celui ce gustă din toată
otrava tuturor beuturilor poli-
tice.

Asta-i totul și numai la atât
se reduce jertfa pentru neam a
geambașilor politici!

Politică în țara noastră, în loc
să fie școala cetățeanului; po-
litică, în loc să deschidă ochii
lumi; politică, în loc să facă
educație de cetățean și elector,

— a zăpăcit, a prost. Cu pro-
misiuni înșelătoare, cu arginți
scălpitori, cu alcool ucigător
de minți, a tăiat în sufletul unui
neam cinstit calea hoților de
codru!

Priviți în oglinda sufletului,
și adevărul vă va îngrozi. În-
trebați-vă: cine ați fost și ce
a rămas din Români de odată,
pescuți de undița politice de
azi. Iar dacă credeți în pun-
nalul oferit de către cei-ce, în
numele fericirii, v'au învățat să
loviți cu pumnalul în tată și
în fiu, — urmați pe acești „bine-
voitori” politici!

Urăți-vă, certăți-vă, ucideți-
vă, — pentruca neamul să tră-
iască și să fie fericit!!!!

Acesta e cuvântul și așa glă-
suește evanghelia propoveduită
de partidele, cari își zic poli-
tice, — adevărat pentru toți —
pentruca să nu și demaște ne-
grul sufletului.

Fărîmîtare, ceartă, slăb're...

Să continue pe acest drum
cel-ce crede că face bine stă-
ruind în rău! Vorbim de răi
și inconștienți! Un neam conștii
de chemarea și demnitatea sa,
își taie însă calea cu ascuțișul
oțelului călit în flacăra dragostii
de neam și de țară.

Prin unire se închiagă țaria,
și în țarie stă mîntuirea.

Dacă partidele politice, cum-
părătoare, otrăvitoare și distru-
gătoare de suflete, n'au înțeles
sau nu vor să înțeleagă acest a-
devăr, — fie fiu al neamului și
om al țării sale, tot insul, care
judecând trecutul și rostul vieții,
a putut desprinde adevărul că:
unirea dă țaria!

Cine și iubește țara, — o vrea
tare. Așa o dorește adevăratul
Român, care aducându-și aminte
de durerile Milcovului dealtă-
dată, a învățat chemarea sfîntă
a țării lui de azi:

„Hai să dăm mîna cu mîna
Ce-i cu inimă română.”

Să ne unim cu toții într'un
front, unul singur, care să fie
al neamului și al fericirii lui.

Vom fi tari atunci. Vor pieri
partidele, cari în aproape două
decenii dela Unire, ne-au adus
acolo, unde tot Românul vede
urmările păcatelor grele ale am-
bioșilor, cari își caută fericir-
ea pe spatele altora și ale țării
înșelate cu promisiuni.

Caii, — nu oamenii! — se
prind cu traista cu ovăs, pen-
truca să fie strănși în chingi
și în hamuri!!

Țara Românească nu e obor
de vite. Ea e așezământul creat
prin suferință și jertfe înalță-
toare ale unui neam, care va
pieri, dacă și va uita și nu va
proslăvi cu cînte pildele de
voință, de curaj, de vitejie ale
moșilor și strămoșilor lui!

Să deschidem istoria trecu-
tului de vitejie, în care nu a-
veau ce căuta partidele desbi-
nătoare de neam! Să o cetim,
să învățăm din ea.

Vom înțelege atunci cuvântul
de trăznet al datoriei româ-
nești!

Români, uniți-vă într-un
singur front al apărării voastre și
al viitorului vostru, într'un Front
Românesc, care să fie pavăza
și biruința neamului românesc!

Și, în acest semn, vom în-
vinge!

O românească

și dreaptă armonizare a salariilor

II

Salariile și accesoriile plătite
personalului respectiv, de către
societățile cari exploatează bo-
gățiile pămîntului nostru cum
și de cele cari industrializează
bunuri naționale — și se bucură
de multe avantajii obținute la noi
— dau posibilitate acestui per-
sonal, plătit împărătește, să tră-
iască în bun și n'risipă, în timp
ce slujbașii publici o duc în
mizerie, iar pe de altă parte,
provoacă scumpirea mereu cres-
cândă a prețurilor pe piață și
ca urmare, un mai accentuat
dezechilibru în viața celor
pregătiți și sortiți să poarte
răspunderea mersului trebi-
lor publice. Ori, într'un Stat
intemeiat pe legalitate și echitate,
pionii edificării național nu
pot fi nesocotiți până într'atata!
Deaceia, cerem să se stabilească
o regulă dreaptă în salarizarea
acestor „particulari” ca astfel,
din veniturile copioase ale unor
atari societăți să revină și Sta-
tului o parte pentru nevoile sale
extraordinare — înarmări, for-
tificări, sporuri de salarii,
etc. — nu să se recurgă mereu
la apeluri prea puțin compa-
tibile cu ideea de autoritate,
nu să se ceară mereu sacrificii
peste sacrificii slujbașilor cari
primesc lunar o sumă atât de
mizerabilă, că nici un câine de
casă ai unui grangur dela nu-
mitele societăți nu poate fi in-
destulat pe o săptămână!

Nu se poate să mai rămîna
slujbașii publici — respectiv pen-
sionarii — pe o seară de scanda-
loasă inferioritate față de cea-
laltă categorie. E necesar să se
fixeze un maximum de salar
peste care să nu treacă nimeni,
niciun salariat depe acest păm-
înt național, și un salar minim
sub care să nu fie nimeni coborât.
Pentruca, nu se poate concepe
ca un portar dela astfel de so-
cietăți să aibă salariul a patru
învățători, cărora li se cere
școală, continuă pregătire, de-
votament și sacrificii zilnice,
nu se poate concepe ca un co-
pist să primească retribuția unui
consilier de curte, nu se poate
ca un director sau un membru

în consiliul de administrație să
primească retribuția a zece pro-
fesori universitari! Știu că se
va invoca „încurajarea” capaci-
tăților, a inițiativei, stimularea
inventivilor, etc. etc. Ei bine,
în toate ramurile de activitate
publică: în magistratură, în în-
vățămînt, în administrație, în
poliție, în armată, avem azi
oameni cari aduc, prin lucrările
lor un serviciu extraordinar
țării și cu toate astea, se mul-
țumesc cu retribuția lor. Iar
dacă în domeniul acestor întreprin-
deri „particulare” se găsesc
într'adevăr oameni superiori, a-
poi aceștia sunt cu prisosință
retribuiți prin faptul că inven-
țiile lor pot fi cumpărate cu
milioane, ceiace-i destul. Se pot
chiar acorda — nu însă în mod
scandalos ca azi — la sfârșitul
anului, incurajări măsurate în
bani, pentru cei cu merite exe-
ceptionale, dar nu lunar sute
de mii de lei, pe lângă gratifi-
cații copioase la Crăciun, la
Paște etc. Armonizarea deci
reală, dreaptă și românească
a retribuțiilor în România
Mare nu poate exclude din
cadrul ei pe acei ce lucrează
la societăți cari exploatează
bogățiile solului și subsolu-
lui românesc și la industrii
locale. E moral, e normal, e
românesc, să fie copriși într'un
sistem de armonizare toți cei
ce și câștigă pâinea oferind ser-
viciile publicului românesc or-
ganizat.

E o măsură de echitate so-
cială și de necesitate națio-
nală și dacă a întârziat să fie
tradusă în fapt până azi, vino-
vați sunt politicienii cari au
pus mai presus, decât interesele
naționale, afacerile partizanilor
și ale străinilor rău voitori ai
neamului românesc. Conducă-
tori de mâine însă, Români la
vorbe și la fapte nu vor lăsa
nerezolvată această capitală pro-
blemă pentru normalizarea mer-
sului trebilor publice. Numai
așa, se va putea ajunge ca ar-
monizarea salariilor să fie so-
luționată în spirit echitabil,
omnesc și românesc.

Ioan C. Dogaru

O manifestație de afirmare românească la Paris

La restaurantul român dela
expoziția internațională din Pa-
ris a avut loc Miercuri un de-
jun al Societății franceze de
geografie comercială și de studii
economice, de sub presidenția
d-lui fost ministru Louis Marin.

Cuvântările rostite cu acest
prilej ca și atmosfera de însu-
flețire, în care a decurs, acest
dejun, presidat de d-l Gusti,
comisarul general al pavilionu-
lui României, s'a transformat
într'o impresionantă manifesta-
ție de afirmare românească.

Au mai fost între alții pre-

zenți guvernatorul general al
provinciilor franceze, mai mulți
generali, numeroși deputați, pro-
fesori universitari etc.

Luând cuvântul d-l Louis
Marin, a făcut o vibrantă apo-
logie a prieteniei franco-ro-
mâne, a virtuților țaranului ro-
mân, pe care atât de admirabil
— a spus d-sa — le pun astăzi în
valoare străduințele unuiia din-
tre cei mai luminați și moderni
regi contemporani: M. S. Re-
gele Carol II. Țara, pe care El
o înfățișează în expoziție este
o țară nouă, de imense posibi-

litați, factor esențial de ordin și prosperitate în Răsărit.

D-l Louis Marin a pus apoi în lumină măsura în care frontierele de azi ale României reprezintă o adâncă rezultantă istorică și rezolvă un proces pentru totdeauna închis.

Nici o revizuire nu mai e posibilă, — a spus d-sa. Cei cari pledează pentru ea, dovedesc cel mult că nu cunosc sau nu vor să cunoască adevăratele realități. Ei n'au decât să coboare, cum am făcut eu și colegii mei în această vară, în satele românești din inima țării și din apropierea frontierelor, ca săculeagă la fața locului adevărurile care nu pot fi contestate: Ro-

mânia de astăzi este în limite ei firești, iar Transilvania și celelalte provincii alipite sunt tot atât de românești pe cât sunt de franceze Alsacia și Lorena. Dreptatea lor este identică, iar destinul lor este comun.

Au mai luat cuvântul d-nii Labbé și Andre Faure, cari au evocat România așa cum au cunoscut-o; o țară nu numai frumoasă, ci și locuită de o rasă tânără în plină dezvoltare.

Tuturor le-a răspuns d-l profesor Gusti, mulțumind călduros pentru omagiul pe care știința franceză îl aduce Regelui și țării noastre.

nya, Togo și Kamerun și nu se va liniști până ce nu va obține deplina satisfacție în pretențiunile ei coloniale, în care e susținută și de aliata sa Italia.

In această direcție trebuie căutat sensul celor rostite de Ducele Musolini referitor la revizuirea tratatelor.

Prin urmare nu este cazul să ne alarmăm prea mult de discursul dictatorului italian.

Singure, care au motive a se alarma, sunt Anglia și Franța, cărora de sigur nu le convine să scape din mâni o „pradă” atât de bogată și să admită o concurență serioasă italo-germană în Africa.

„Dacia Istorică”

Sub direcția d-lui Iosif Schiopul, vechiul nostru prieten, cunoscut și apreciat ziarist și publicist, fost multă vreme atașat de presă pe lângă legațiile noastre din Berna, Berlin și Viena, apare la Cluj începând dela 15 Octombrie c. revista lunară purtând titlul de mai sus.

Am cetit întâiul număr din Dacia Istorică. Ea înfățișează lucruri, cari trebuie să intereseze pe orice cărturar român. Cu ajutorul documentelor foarte numeroase, cercetate și controlate cu toată grija, d-l I. Schiopul repune în lumina lor adevărată o serie de fapte, ce-și adâncesc originea în cele mai îndepărtate timpuri ale existenței noastre pe plaiurile ardelenene.

Astfel d-sa dovedește, fără chip de contestare, că Clujul derivă din strămoșescul Clus, că aceasta a fost numirea originală, veritabilă a cetății ce trebuia să devină mai târziu capitala Ardealului.

In „Punerii la Punct” arată la lumina aceluiași documente, că „drumul descălcării ungurești”, contrar afirmațiilor unor istoriografi, interesați în ascunderea adevărului, s'a produs peste Carpații Galiției, prin pasul Vereczke.

Iar in „Cronica Notarului anonim al Regelui Bela” ne dă amănunte din cele mai interesante asupra multor lucruri, cari reclamau încă deslușiri.

Contribuția aceasta de luminare a unor puncte rămase rătăcite în neșura trecutului nostru merită toată lauda. Munca d-lui Schiopul trebuie încurajată. Noi recomandăm călduros „Dacia Istorică” tuturor cetitorilor „Gazetei”, prietenilor și cunoscuților noștri ca pe o lectură folositoare și agreabilă.

Solus



FK 224

Nu se potriveste socoteala?

— Bani pentru coșniță sunt prea puțini? In cazul acesta trebuie înlocuit un prânz printr'o cafea bună și nutritivă. Laptele, aromaticul și gustosul Kathreiner și Veritabil Franck sunt atât de ieftini, încât la fiecare masă cu cafea, se face economie de bani!

Păstrarea caracterului românesc al profesiei medicale

Asociația medicilor creștini dând alarma asupra marelui pericol pe care îl prezintă echivalările și acordările de liberă practică aduce la cunoștință că din cercetările făcute după „Monitorul Oficial”, între anii 1925—1936 și-au făcut studiile în străinătate, trimiși din România, 55 de români și 1505 medici evrei și străini.

„In fața acestor cifre pur și simplu uluitoare, — spune comunicatul publicat de Asociația medicilor creștini, — și dat fiind faptul că asociația noastră a arătat numărul mare de străini în stat și profesiunea medicală, cerem cu tărie oprirea completă a oricărei echivalări pe o perioadă de 5 ani pentru a se coordona și înlăptui legiurile de care profesiunea noastră are nevoie pentru a se mai putea numi românească.

Asociația a luat în discuție principiile care trebuie să stea la baza corpului tehnic medical pe care Asociația îl dorește

realizat cât mai curând, având drept ideal păstrarea caracterului românesc al profesiei medicale, o mai bună și înălțătoare etică profesională, o remunerare mai justă precum și o mai bună repartitie a câmpurilor de activitate.

Față de ultimele evenimente politice în curs, față de declarațiile făcute de către „Asociația avocaților români creștini din România”, considerând faptul că multe din desideratele Asociației nu se pot înlăptui decât prin conlucrarea tuturor factorilor politici naționaliști, Asociația medicilor români creștini înțelege să conlucreze în spiritul înalt de obiectivitate cu toți acești factori și a dat președintelui ei delegația de a găsi împreună cu celelalte profesii naționale și creștine modalitatea tactică cea mai potrivită pentru înlăptuirea ideii naționale și conlucrarea armonică a tuturor factorilor cari pot să o determine”.

Germania și fostele ei colonii

In lumina revizuirii tratatelor de pace

de Iustin I. Stancovschi.

— Sîrșit —

Altă colonie germană, situată mai la nord de Africa Sud-Vestică, Kamerun, este muntoasă, în multe părți acoperită cu păduri tropicale și brăzdată de fluvii și râri numeroase.

Munții Camerunului sau „Mango na Loga” (Muntele Zeilor) formează cel mai înalt șir de munți din Africa de Vest, în întindere de 2.000 kilometri pătrați, de proveniență vulcanică, din care iese fum și azi. Din când în când vârful munților este acoperit de zăpadă, ce se ține câteva săptămâni. Poalele munților sunt ogoate în vegetație tropicală. Aci întâlnim palmieri de diferite spețe, bambuși, arbori de dracoi, baniane etc.

Mai sus de brăul pădurilor tropicale, în panta munților, sunt pășuni întinse, unde ar putea să fie hrănite mii de vite coraute. Ceva mai sus de aceste pășuni (1.400 metri altitudine) sunt ici-colo piscuri lipsite de vegetație, dar acoperite de lavă și cenușă vulcanică.

Văile și șesurile Camerunului sunt foarte fertile, iar pădurile pline de tot felul de animale și pasări tropicale.

Cel mai de preț arbore din Camerun este liana de cauciuc; principala ocupație atât a indigenilor cât și a coloniștilor este producția cauciucului. Sunt de asemenea plantațiuni mari de cacao, banane, ananas și alți pomii roditori.

Clima Camerunului este extrem de umedă; din cauza aceasta nu se simt prea mult căldurile tropicale. In munți clima e foarte potrivită pentru europeni.

Populația indigenă (Negri) a Camerunului este de 3.000.000 de oameni.

Relativ mică, colonia Togo, situată în apropierea Camerunului, pe malul golfului Guineea, strânsă între Vest și Răsărit de coloniile vechi mult mai întinse ale Francezilor și Englezilor, este puțin productivă.

Populația indigenă este de 1.000.000 și se ocupă mai mult cu plantații de mandale, cocos, maiz și bumbac. Toate aceste produse erau pe vremuri aduse în Germania și prelucrate în fabricile ei.

Din cele patru colonii germane mai sus pomenite, Franța a obținut numai Camerunul, celelalte trei colonii au fost luate de Anglia.

Afară de fostele colonii mai sus pomenite, Germania a mai posedat o mare parte din insula Noua Guinee și arhipelagurile insulelor Marian, Caroline, Solomon, insula Bismarck și insula Samoa, care în mare parte au fost luate tot de Marea Britanie și numai insulele Mareșalilor, Caroline și Mariane au trecut sub conducerea mandatară japoneză.

Germania a renunțat de altfel definitiv la fostele ei colonii din Oceanul Pacific, precum și la concesia Kiao-Ciao din peninsula Shanduni ca prea depărtate și puțin productive.

Ea nu poate însă să renunțe la coloniile ei africane, care prezintă pentru ea un interes vital.

Este foarte probabil, că Germania în cel mai scurt timp va cere oficial înapoarea fostelor ei colonii: Tanganica, Ke-

Cronica literară

Teodor Al. Munteanu: Viori de lut. Poeme Editura „Bucovina” I. E. Torouțiu, București 1937.

D. I. E. Torouțiu, un mare cărturar și un distins critic, este un prieten neprețuit al poeziei. Din tiparul cu literă curată și aerisită al „Bucovinei” au apărut până acum: „Marathon” a prietenului E. Av. Zaharia, unul dintre cei mai mari poeți bucovineni de azi; „Curcubeu peste țară” a lui Teofil Li-anu; „Semne n' scuturi” a regretatului I. Roșca și altele. „Viori de lut” vede lumina în același loc, în aceeași sărbătorească înfățișare.

D. Teodor Munteanu nu e un nume prea cunoscut. Poezia sa, o lungă spovedanie lirică, aduce realizări demne de remarcate alături de încercări periferice artei. Iată acele imagini concrete lângă imagini abstracte, atât de frecventate în poezia nouă:

Am înmănușiat aici, ca'ntr'un pahar,
Buchete de tristețe și cuvinte etc.
Isvorâte însă dintr'o adâncă

sinceritate, versurile cuprinse în acest volum aduc o lume nouă de tristeți, renunțări și rare înălțări sub zodia seninătății.

Iată acest plastic, obsedant „Carnet basarabean”:

Fiori de stepă cafenie
Furiș — ca un păcat — coboară'n port,
E-atât pustiu... A adormit și [veacul.
Târg basarabean, târg trist.
[târg mort...

Auzi, hamalii cântă
Un vers amar crescut din chin.
Acum s'au înfrățit amurgurile
Și a căzut luna într'un pahar [de vin

Toamna e aceeași purtătoare de melancolie:

La noapte voi pofti toamna în [odaie
Să răscolim vatra cu tăciuni
Și'n cădelnițarea pănzelor de [ploaie,
La un pahar de must, să rostim [rugăciuni.

Nu este exclus ca România să obțină și de data aceasta premiul I. pe națiuni.

Scadența ratei a VII-a din conversiune

Recentele modificări ale legii și situația debitorilor și a creditorilor

La 15 Noembrie a. c. expiră termenul pentru plata ratei a VII-a din conversiune. La debitorii agricoli această rată este a treia cu care se amortizează și o parte din capital.

La 12 Octombrie a. c. a apărut un decret-lege prin care se modificau unele articole din legea pentru lichidarea datoriilor agricole.

Prin noile modificări se acordă un termen de șase luni dela publicarea decretului pentru debitorii cari având adeziunea majorității creditorilor n'au făcut diligențele pentru obținerea unei încheieri judecătorești prin care se constată adeziunea majorității creditorilor.

In viitor acești debitori nu vor mai beneficia de suspendările de executare prevăzute în legea conversiunii și vor fi urmăriti potrivit dreptului comun.

Termenul de grație acordat debitorilor pentru creanțele creditorilor ce nu acceptă angajamentele, se mențin la 15 ani și dobânda nu se va putea executa decât după expirarea termenului de grație, iar a putea fi capitalizată.

Creditorii cari nu vor accepta aranjamentele definitive încheiate la data publicării noului decret, vor trebui să facă declarații în același sens la tribunalul, în raza căruia domiciliază debitorul conversionist.

De mult simt că mi-e gura arsă;
Am voit să-mi scutur sufletul
[dar n'avui cui.
Viața mea este o filă venitoare,
Cetită iernilor și vântului.

Cu deosebire ultimele două versuri sunt remarcabile. Măsura talentului d. Teodor Al. Munteanu ne-o dă însă poezia „Dumnică”:

E frig și e vânt și e seară
Și plouă și suflă din greu,
Prin ceață cu miros de ceară
Se vaietă toamna mereu.

Salcâmii bătrâni dela poartă
Cu mâini ostenite se prind,
Se strâng, se sărută, se ceartă
Și franze pe ulițe 'atind.

Aceasta constituie cea mai precisă cale pe care va trebui s'o urmeze d. Munteanu de aci înainte.

Mai subliniem: „Despărțire, Slove vechi, Insemnări pe o frunză și Răspântii.”

Volumul „Viori de lut” este purtătorul unei certe sensibilități. o culegere de poeme lirice inegale dar nu lipsite de forță sufletească, o mărturisire de credință care trebuie reținută.

Aurel Marin

Știri sosite din Washington
 anunță că la Rio de Janeiro
 a produs o lovitură de stat.
 Camera, Senatul și dietele
 provinciale au fost dizolvate.
 Președintele Vargas a proclamat
 o nouă constituție, care
 transformă statul brazilian în
 un corporativ după modelul
 italian.
 Guvernatorii tuturor statelor
 și comandanții forțelor de uscat
 și de mare și-au dat întreaga
 loialtate la măsurile luate de
 președintele Vargas.

Avis

Domnii membrii ai Asociației
 pentru sprijinirea învățătorilor
 „Avram Iancu”, sunt invitați
 să ia parte la obșnuitul
 parastas întru memoria binefăcătorilor
 ei Mihail și Elisa Stroescu,
 precum și a tuturor membrilor
 răposați.
 Parastasul se va oficia Duminică
 14 Noembrie a. c. în Biserica
 Sf. Adormire din Cetate,
 imediat după serviciul religios.
 Domnii membrii sunt rugați
 să se întruni la ora 10 a. m. la
 sediul localului Asociației,
 Piața Libertății 27, de unde vor
 porni în corpore la biserică.
 Pentru comitet

Președinte
 Dumitru N. Căpățînă
 Secretar
 Gh. Nicolau

Correspondență din Berline

Marele post de emisie Sofia

100 KW peste Balcani

Dealungul Bulgariei se întind
 în lungime de 600 km., în lă-
 țime de 20—60 km. și până la
 2000 m. înălțime munții Balcani.
 Acest fapt determină în multe
 privințe viața economică și
 culturală a țării. Marele post
 de emisie Sofia, care a fost
 recent terminat, contribuie deci
 mult la unitatea economică, poli-
 tică și administrativă a țării.
 Statul bulgar a însărcinat cu
 facerea proiectului și cu termi-
 narea numitei lucrări, acea firmă
 germană care se bucură în
 acest domeniu de o adevărată
 faimă mondială, anume Tele-
 tunken, care a și îndeplinit
 toate dorințele. După punerea
 în funcțiune a acestui mare
 post de emisie, de 100 KW,
 Bulgaria va fi bine provăzută
 cu radiofonie, făcând să dis-
 pară obstacolul munților din
 mijlocul țării. Locul instalării
 postului de emisie este foarte
 favorabil, la 35 km. spre sud-
 est de capitală. Sofia zace în
 mijlocul importantului triunghi
 București—Beograd—Saloniki.
 Postul de emisie Sofia lu-
 crează pe undă 352,9 m. Con-
 stanța frecvenței, — uniformitatea
 lungimii unde, care împiedică
 abaterile în zonele lungimilor
 de unde rezervate altor posturi
 de emisie, se obține printr-o
 genială, mică invenție: cărmui-
 rea cu quraț. O mică lamă de
 quraț constituie inima acestui
 post radiofonic, având calitatea
 de a vibra mereu uniform, la
 egală temperatură, și de a cărmui
 egal vibrațiunile pornite
 din antenă. Pentru etapa finală
 s-au instalat cunoscutele lămpi
 Telefunken de 300 KW, unice
 în toată lumea. O instalație de
 supraveghere dă posibilitatea
 controlului optic și acustic al
 tuturor părților importante ale
 instalației radiofonice. Catargul
 are numai 130 m. înălțime dar
 vârful său se termină într-un
 ac de 35 metrii lungime, montabil.

Postul are și un Studio nou,
 având toate achizițiile tehnice
 cele mai moderne. Semnele roșii
 și verzi arată dacă emisia
 este suficient pregătită sau nu.
 Postul Sofia este o nouă și
 frumoasă prestațiune a techni-
 cii radiofonice germane.

Cor.

Congresul organizațiilor alimentare din Ardeal și Banat

In zilele de Joi 18 și Vineri
 19 Noembrie a. c. va avea loc
 la Brașov, în sala Camerei de
 Comerț și Industrie, congresul
 regional al organizațiilor ali-
 mentare din Ardeal și Banat,
 organizat de „Asociația Restau-
 ratorilor și Asimilaților” din o-
 rașul și județul Brașov, în cadrele
 Uniunii Sindicatelor alimentare
 din România.

La acest congres, la care vor
 lua parte olegați ai tuturor
 organizațiilor alimentare din în-
 treaga țară, se vor desbata toate
 problemele și revendicările co-
 merțului alimentar, în prezența
 reprezentanților ministerelor de
 resort.

Pentru a da posibilitate ca
 la acest congres să participe
 un număr cât mai mare din
 reprezentanții branșelor intere-
 sate, au fost esoperate mari
 reduceri la diferite hoteluri și
 restaurante din localitate.

Remarcăm stăruințele, pe care
 președintele Moise Popa impre-
 ună cu întreg comitetul Asocia-
 ției Restaura- torilor din loca-
 litate le depun pentru o cât
 mai bună reușită a congresului.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 30.182—1937
 Serv. economic

Publicație de licitație

Pe ziua de 2 Decembrie 1937
 ora 12 se va ține la Primăria
 Brașov o licitație publică — în
 conformitate cu dispozițiunile
 Legii Contabilității Publice Art.
 88—110 pentru furnizarea a 150
 tone coacs de petrol necesar Uzi-
 nei de gaz aerian.

Valoarea furniturii este de
 circa 150.000 Lei.
 Garanția provizorie este 5%
 din valoarea oferită.

Condițiunile detaliate se pot
 vedea la Serviciul întreprinderi-
 rilor Comunale.

Brașov, la 2 Noembrie 1937
 Primar,
 Dr. T. Prișcu

Secretar general
 Dr. V. Voicu

In conformitate cu originalul
 Expeditor, Reiner
 791 1—2

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 34.511—1937
 Serv. administrativ

Publicațiune în atențiunea comercianților

Se aduce la cunoștința com-
 ercianților, că nerespectarea
 dispozițiunilor legii pentru re-
 glementarea repausului dumi-
 necal și al sărbătorilor legale,
 publicată în Monitorul Oficial
 Nr. 131 din 18 Iunie 1925 pre-
 cum și a deciziei ministeriale
 referitoare la ora de închidere
 și deschidere a magazinelor co-
 merciale (Monitorul Oficial Nr.
 144 din 4 Iulie 1925) se va sanc-
 ționa cu toată severitatea con-
 form dispozițiunilor legale.

Brașov, la 9 Noembrie 1937
 Primar,
 Dr. T. Prișcu

p. Secretar general,
 Șeful serviciului,
 Dr. St. Popovici

Pentru conformitate,
 Expeditor, Reiner
 795 1—1

Angajem lucrătoare HESS S. A.

Cuza Vodă, 3
 783 3—3

Reclama este sufletul co-
 merțului. Gazeta Transilva-
 niei publică cele mai ieftine
 anunțuri și rec'ame.

Soră de caritate cu diplomă

se angajează la spitalul „Dr.
 V. Babeș” (de contagioși) Brașov,
 pentru data de 15 l. c. cu salar
 bugetar 1850 lei, plus masă și
 casă. 787 2—2

Vă transpiră picioarele?

Vindecați-le întrebându-l Soluția și Pudra PEDOXYL

mijloc sigur și inofensiv
 Prețul ambelor preparate
 Lei 30
 FARMACIA
Gh. Cuteanu
 BRAȘOV
 Strada I. G. Duca (Lungă) Nr. 1
 431 11—0
 Dela Epitropia Bisericii Orto-
 doxe Române din Zărnești-
 Brașov.

Publicațiune

Parohia ortodoxă română Zăr-
 nești dă în arendă prin licitație
 publică, pe trei ani de zile, în-
 cepând cu 1 Ianuarie 1938,
 moara sa de măcinat făină, con-
 stătătoare din 3 perechi de pie-
 trii, în ziua de 21 Noembrie
 1937, ora 4 după masă, în edi-
 ficiul școlar parohial.

Prețul de strigare 80.000 lei.
 Se va depune ca vadiu 10% în
 numerar. Licitația va fi orală
 și cu oferte închise.

Condițiunile de licitație se pot
 vedea la Oficiul parohial Zăr-
 nești în orele de oiiciu.

Zărnești, la 9 Nov. 1937.
 Epitropia parohială ort.
 rom. Zărnești.
 796 1—1

ATENȚIUNE!

Frizeria „SZABO“

Strada Mihail Weiss Nr. 6

execută ireproșabil lucrările
 de frizerie cu următoarele
 prețuri modeste:

Pentru domni:
 Barbierit Lei 10
 Tuns „ 20
 Abonament cu 10 nr. „ 80

Pentru dame:
 Ondulații cu apă . . Lei 30
 „ fierul „ 20
 Manicure „ 20
 Spălat capul „ 20

Ondulație permanentă,
 6 luni garanție, cu preț
 extrem de redus. . . „ 170

Eleții beneficiază de reduceri
 și la aceste prețuri modeste.

Onoratul public este rugat să ne
 viziteze și să se convingă de
 promptitudinea serviciului nostru

794 1—2 Telefon 1124

Nu fi dușmanul banilor Dv.!

Înainte de a cumpăra haine
 gata sau stofe, vizitați la
 Brașov Str. Regele Carol 1.

RECORD
 unde găsiți tot felul de îm-
 brăcămintе și stofe cele mai
 durabile pentru Domni, Da-
 me și copii pe lângă pre-
 țurile cele mai ieftine.

Vizitați magazinul nostru
 fără obligație de cumpărare
 Telefon 11-72. 742 6—10

ATENȚIUNE!

Aduc la cunoștința Onor. public că am deschis
 în str. Căpitan Birt Nr. 2 o magazie specială
 de materiale electro-tehnice precum și
 aparate de radio.

Rog onor. clientelă a-mi da tot concursul fiind în si-
 tuația plăcută să acord prețuri excepțional de reduse,
 asigurând un serviciu prompt și culant.

Magazia mea este bine asortată în
 lustre, becuri electrice,
 precum și
 aparate de radio
 a renumitelor mărci pe cari le vând în
 rate lunare dela 10-18 rate

Cereți demonstrație gratuită fără obligație de cumpărare.

Pentru becuri electrice garantez
 : : 1000 de ore de ardere : :

Vă rog vizitați magazia mea
 în str. Căp. Birt Nr. 2 (Prund)

Constantin Bârsan,
 materiale electrice și radio
 756 7 8

CINEMA „ASTRA“

Azi și în zilele următoare

Premieră pe Țară Premieră pe Țară
 Romanul senzațional al lui FRED ANDREAS
 apărut recent în „Berliner Illustrirten”

Cel mai mare film de aventuri al sezonului

DRAPELUL GALBEN

Aventuri, senzațional și dragoste.
 Două femei luptă pentru a câștiga dragostea unui bărbat.

Cu: Hans Albers, Olga Tschechowa, Dorothea Wieck
 H. A. Schlettow - Rudolf Klein Rogge - Lissi Arna - Margit Symo

Complectare Jurnal Paramount — Regia: Gerhard Lamprecht

„A S T R A”
 Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A.

A V I Z

Fabrica de Armament „Astra”-Brașov angajează, începând
 cu 15 Noembrie 1937, lucrători calificafi, (strungari, lăcăuși, ajus-
 tori, șlefuitori, forjari, călitori, etc.).

Ofertele de serviciu se vor prezenta — în fiecare zi între
 orele 10—12 — împreună cu toate actele uzuale, anume:

Certificatul de naționalitate.
 Buletinul Biroului Populației.
 Livretul militar.
 Cartea de lucrător.
 Carnetul Casei Asigurărilor Sociale,
 d-lui Director Inginer Ghenea, când se vor comunica și con-
 dițiunile de angajare.

Brașov, 4 Noembrie 1937.
 „A S T R A”
 Prima Fabrică Română de Vagoane
 și Motoare S. A.
 788 3—3

ATENȚIUNE!

Au sosit modele noi
PHILIPS RADIO
 TIP 1938
18 RATE LUNARE
ELIMA S. A.

Str. Voevodul Mihai, 24 Telefon 6-15
 Str. Regele Carol, 19 Telefon 95 728 5—6

Dela Oradea Mare a sosit din
 nou mobile în mare asortiment de execuție
 de primul rang, prețuri solide,
 garanție complexă, Pot fi pri-
 mite fără obligație de cumpă-
 rare. Lucrări excelente de tapi-
 ferie orășană. Mobila, Vila
 Kertsch, Brașov. 785 3—3

Se caută o fată română 12—
 16 ani pentru gospo-
 dărie, în Str. Muntenia 1 a Bra-
 șov. 622 9—0

Cine dorește să-și pregătească
 bine copilul pentru cursul secundar și primar,
 sau dorește să învețe corect
 limba română, se poate adresa
 d-lui I. C. Dogaru, Strada Mun-
 tenia 1. 622 8—0

Funcționarii și salarizarea lor în statul național

La sediul „Frontului Românesc”, organizația Capitalei, d. avocat dr. Ioan Istrati, a ținut o documentată conferință despre salarizarea funcționarilor publici în statul național.

Cu acest prilej, d. C. Angelescu, președintele organizației Capitalei, a făcut următoarele precizări:

Problema salarizării funcționarilor publici, ca și a funcționarilor particulari, trebuie re-examinată și pusă în legătură cu distribuția bogățiilor și veniturilor pe care aceste bogății le produc, precum și cu chestiunea retribuției muncii, care nu este suficient recompensată și cred că în această direcție a retribuției muncii, mai este mult de făcut în țara noastră.

Examinarea problemei salarizării funcționarilor publici echivalează cu însăși examinarea problemei integrale a românismului în viitorul stat național românesc și de aceea problema salarizării, trebuie rezolvată radical. Nu este posibil ca 316.000 de funcționari de stat și alți 200.000 la județe, comune, etc., această atât de numeroasă clasă de profesioniști în majoritate români, să ducă viața pe care o știm și apoi să fie și obiectul cunoscutelor critici din partea opiniei publice.

Ceeace trebuie să ne preocupe este mai ales: cum rezolvăm problema? În această privință s'au enunțat soluții mai multe. Mai ales procedeele unora care au redus numărul funcționarilor sau ale altora care au făcut micșorarea salariilor, au fost nenorocite. Scăderea numărului funcționarilor nu este admisibilă. În această direcție s'au făcut de asemenea greșeli. Nu era îndreptățit un ministru să facă o astfel de reformă, în cât pe un funcționar cu 20 de ani de muncă să-l scoată afară din serviciu, pentru ca să pună în loc pe un licențiat al Academiei Comerciale, atâta vreme cât funcționarul cel vechiu s'a sacrificat și a muncit cinstit în funcția sa și n'are altă vină decât că n'are un titlu universitar, care nu poate fi oștinut pe vremea lui, fiindcă nu exista o Academie Comercială.

Aceste titluri universitare n'au nici o valoare, dacă cei ce le posedă n'au muncit pentru ele și nu au cunoștințele necesare, care să facă pe licențiați demni, ca să fie buni slujbași ai Statului. Tinerii intelectuali români trebuie să învețe nu pentru diplomă, ci pentru carte, pentru ca astfel să se impună și să-i întrecă pe minoritari.

După cum din îndemnul mișcării naționale, a început înarmarea țării, tot atât de importantă este înarmarea sufletească a rezistenței burgeziei intelectuale din corpul funcționarilor publici.

Răsplătind suficient pe funcționarii publici, vom putea pretinde că această clasă importantă de intelectuali români să constituie baza în opera de consolidare națională.

Dar ca să se termine cu această stare de lucruri, trebuie ca la conducere să existe oameni capabili și hotărâți să înfăptuiască. În anul 1929 am fost raportor al bugetului ministerului de finanțe. Am văzut atunci lucruri absolut ne admisiibile. Astfel existau servicii unde nici un funcționar dintre cei mici, nu trecea de 3—4000 lei pe lună. În schimb, directorul respectiv avea 100.000 lei, iar un secretar general câștiga prin diurne și tantieme dela regiile comercializate, câte 400—500000 lei pe lună.

Este deci de o importanță capitală ca bugetul să fie astfel stabilit, pentru ca munca funcționarească să fie echitabil retribuită. În principiu suntem preocupați ca munca să fie cel puțin egal retribuită față de capital.

În ce privește munca națională — singura îndreptățită să trăiască în țara aceasta — trebuie ca ea să fie cel puțin egal retribuită cu capitalul, care în majoritatea cazurilor este străin. Prin această muncă națională, noi înțelegem funcționarii de stat, cei particulari, precum și muncitorii.

Tot în acest domeniu vom putea lucra efectiv, ușurând câștigarea de locuri libere prin înlăturarea străinilor. O seamă de postulanți români își vor găsi locuri mai ales în întreprinderile particulare.

O cerere dreaptă

Ne-am ocupat în atâtea rânduri de necazurile, de cari sufer pensionarii brașoveni. Mai acum vre-o două luni arătam pe larg mizeria pe care trebuie să o îndure din cauză că plata pensiei li-se face numai în monedă metalică, măruntă de 1 și 2 lei, ambalată în saculețe și în pachete, cari pe lângă că sunt de o greutate, ce prezintă dificultăți de transportare, adeseori prezintă și lipsuri de numerar.

Luăm aceste date dintr'un memoriu, prin care Asociația Pensionarilor cerea îndreptarea acestei calamități.

Au trecut luni de atunci. Răul a rămas neschimbat, cererea Asociației funcționarilor rămânând fără răspuns.

Pentru-ce?

Cererea e îndreptățită și soluționarea ei nu este imposibilă. Prin o nouă adresă către Centrala Asoc. Pens. Publici din România, filiala din Brașov a Asociației cere intervenția acesteia în sensul ca plata pensiilor să nu se mai facă în viitor decât cu cel mult 50% de monedă măruntă.

Ne facem ecou al dreptei cereri a pensionarilor atrăgând atenția forului competent că ar fi și drept și omenesc, ca cererea lumii pensionarilor să fie soluționată cât mai repede: în mod favorabil.

Pe lângă pensiile destul de nevoiașe n'ar mai merita să fie împovărați și cu mizerii provocate de felul cum se plătesc.

Sașii și alegerile parlamentare. Eșuând tratativele de împăciuire între cele două tabere politice săsești, — partidul de sub conducerea d-lui Fabritius și cel de sub conducerea d-lui Dr. Gust — ambele partide vor depune liste separate.

BULETINUL POLITIEI

Tăiat de tren. Tânărul Duscheneș Siegfried, de 25 ani, din strada Castelului Nr. 136 a fost găsit astă noapte pe la orele 3 pe linia ferată, în dosul străzii 10 Mai cu ambele picioare tăiate de acceleratul Nr. 402.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar pentru a se stabili dacă este vorba de încercare de sinucidere sau de accident.

Furt. Locuitorul Barthelmi Martin din comuna Măeruş-Brașov a reclamat că a căzut victimă unui furt de 18.000 lei săvârșit de către doi necunoscuți, pe când se afla la oborul de vite, vânzând o pereche de boi.

Dar este necesar, ca la conducerea treburilor publice să fie alte moravuri. Să nu mai tolerăm ca prin concesionarea diferitelor întreprinderi să se creeze locuri pentru străini, ajungându-se la situația paradoxală, ca o parte din veniturile publice să ia altă destinație decât bugetul statului, pentru ca astfel să nu avem cu ce să-i plătim pe funcționari.

Trebuie să facem o circulație în corpul funcționarilor publici și acest lucru s'ar putea realiza printr'o serie de întreprinderi de stat, cari vor putea cuprinde zeci de mii de salariați și la timp voi arăta în ce ar putea consta aceste întreprinderi.

În ce privește Frontul Românesc, el se găsește din acest punct de vedere pe o poziție bună, având șanse potrivit și neînșelătoare și este foarte probabil că tot ce a cerut conferențiarul de azi în ce privește dezideratele funcționarilor publici să fie înfăptuit de Frontul Românesc.

Catedrala dela Orăștie

O măreață înfăptuire românească

În Ardeal și Banat Români nu-și puteau ridica altare de închinare în părțile din cartierele orașelor și a satelor. Stăpânii unșuri și jupânii sași nu permitau acestea.

În România Mare sentimentul religios al stăpânului de azi a eșit la iveală. Români au început pe rând a-și ridica mărețe biserici și catedrale la sate și orașe, în mijlocul localităților, ca semn al învingerii credinței românești.

Orăștia, ca vechiu centru cultural și național, unde a bătut atâta inimă românească sub ocârmuirea politică de un pronunțat naționalism intransigent al luptătorului Dr. Aurel Vlad, tribunalul ținutului istoric al Hunedoarei și al gazetarului părinte, protopop Ioan Moța, nu putea rămânea în urmă.

Consiliul parohial, condus de p. protopop Moța, a decis anul trecut să-și ridice a 2-a biserică în centrul pieții orașului, unde i-s'a designat locul prin reforma agrară, cu ajutorul obținut dela Banca Națională a României, Ministerul, Banca Ardeleană și donațiile credincioșilor și a Primăriei.

Zidirea măreață este terminată deja în roșu, după planurile măestre ale arhitectului român Gheorghe Cristinel din București, autorul atâtor opere bisericești și culturale din Sibiu, Cluj etc., lucrările fiind executate într'un mod excelent de către „Întreprinderile generale tehnice inginer Tiberiu Eremie” din București, sub conducerea arhitectului Ioan Șerban-București, șef de șantier, asistat de maestrul diplomat Iosif Doboi-Sibiu, lucrarea stând sub supravegherea tehnică a inginerului Dordea din Cluj.

Acest Sion românesc va fi una din cele mai frumoase și mărețe biserici din țară, atât din punct de vedere arhitectonic, cât și al execuției.

Decurând a fost aici I. P. S. mitropolit Dr. Nicolae Bălan, însoțit de arhitectul G. Cristinel, care a rămas pe deplin mulțumit de stilul original românesc îmbinat cu cel oriental al catedralelor, cât și de executarea lucrărilor.

Catedrala ortodoxă dela Orăștie este execuția cea mai perfectă a oamenilor pricepuți și o operă românească de o măreție superioară sufletească, care înalță spiritul românismului spre jertfa și mulțumire lui Dumnezeu.

Dr. Eugen Munteanu

PRIN TELEFON

Cum se desfășură criza de guvern

București 13 Nov. ore 2 d. a.

Un ziar din Capitală apărut eri d. a. în ediție specială a adus știrea că Suveranul a însărcinat pe d-l I. Mihalache cu formarea guvernului. Știrea a fost falsă. Ziarul amintit a fost confiscat și suspendat.

„Ardealul” din Brașov a căzut în aceeași greșală scoțând o ediție specială cu aceeași minciună.

Adevărul este că eri d. a. au fost primiți în audiență de informare d-nii: mareșal Averescu, președintele Camerei Săveanu, președintele Senatului Al. Lapedatu, I. Mihalache și Dr. Angelescu. Atât și nimic mai mult.

Astăzi, Sâmbătă la ora 12 $\frac{1}{2}$ a fost primit în audiență d-l G. Tătărescu, care a fost reținut la dejun de Suveran.

Ce va urma nu se poate ști, deoarece toți cei primiți în audiență și cari cunosc decursul acestora refuză să comunice amănunte.

Un guvern curat național-țărănist sau un guvern liberal întregit cu Georgiști pare exclus.

Acțiunea Fr. Românesc în județul Brașov

Intruniri publice la Brașov.

Mercuri seara a avut loc o importantă consfătuire a fruntașilor Fr. Românesc din sectoarele Blumăna, Brașovul-vechi și Șcheiu sub conducerea președintelui organizației Municipiului Brașov d-l dr. Cornel Voicu, care a făcut o amănunțită dare de seamă asupra situației politice interne în ajunul alegerilor parlamentare, insistând asupra necesității unei organizări cât mai conștientoase a apropiatei campanii electorale a Fr. Românesc în orașul Brașov.

După o scurtă discuție se hotărăște a se ține săptămână viitoare următoarele intruniri pe sectoare:

Luni 15 Noembrie 1937 la orele 7 seara în Brașovul-vechi (Str. Bisericii Române).

Marți 16 Noembrie 1937 la orele 7 seara în restaurantul Adam Ioan (Valea Răcădău).

Vineri în 19 Noembrie 1937 orele 7 seara în Șchei.

Sâmbătă 20 Noembrie 1937 orele 7 seara în restaurantul George Duicu din Piața Bucovinei (Cartierul Sf. Petru).

Toți bunii români, intelectuali, țărani, muncitori, meseriași, comercianți, cari poartă în sufletul lor dorința fierbinte ca România să fie cu adevărat și de fapt a Românilor, sunt chemați la aceste intruniri.

Intruniri în județ.

Mâne, Duminecă, vor fi vizitate de către echipele Fr. Rom. următoarele comune: Poiana Mărului, Tohanul vechiu, Zărnești Bran, comunele Buzaie și Ghimbav.

INFORMAȚIUNI

Starea sănătății M. Sale Regina Maria s'a îmbunătățit în mod simțitor.

Desbaterile procesului de calomnie intentat de colaboratorul nostru d. C. I. Odor împotriva conducătorilor fabricii de zahăr din Bod, s'au amânat pentru 20 Ianuarie 1938.

Inundații catastrofale au avut loc în regiunea Kalamun din Siria. În decursul acestor inundații au pierit peste o mie de persoane. Până acum au fost regăsite vre-o 600 cadavre. Au fost distruse de ape peste 10.000 case.

Mișcarea Legionară-organizația Brașov, anunță prietenii, că fierul vechi se poate depozita în Strada Eroilor Nr. 8 (Bartolomeu), eventual se poate anuța cantitatea de fier la adresele: avocat dr. T. Trifan, Str. Regele Carol Nr. 9 și avocat T. Marian Str. I. G. Duca 34 Brașov. — Organizația Brașov.

O noapte furtunoasă. Împlinindu-se 25 ani dela moartea marelui maestru al Comediei românești, se va reprezenta în seara zilei de 24 Noembrie ora 9 seara în sala „Astra” de către cei îmai distinși reprezentanți ai scenei românești nemuritoare comedie „O noapte furtunoasă”. Bilete la agenția, Maria Băciță — Campus et Basa.

Spre știre. Din partea d-lui inspector școlar Vasile Ivan, primim spre publicare următoarea rectificare:

Domnule Director. În ziarul „Curentul” din 12 I. c. a apărut un articol calomnios la adresa mea. Nu răspund calomniatorilor, țin însă ca justiția să-și spună cuvântul. I-am chemat în fața barei justiției.

Cu strîna, V. Ivan.

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Tojal mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficace a fost și la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Tojal sunt de neînlocuibil.

Cu condițiunile sale avantajoase, cu lichidările sale cuantante în asigurările

contra incendiului și furtului prin spargere, conduce de 227 de ani

SOC. „SUN” INSURANCE OFFICE LTD. OF LONDON

Reprezentanți: BRASOV
Strada Regele Carol 36 Etaj I.
Telefon 5—24

780 2—2

Asigurarea automobilelor private